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VII OI, etap trzeci, dzien pierwszy. Plik Zzrédlowy jaj.* Dostepna pamieé: 32 MB.

Wiadomo, ze jajko zrzucone z wystarczajaco duzej wysokosci brzydko sie rozbija. Dawniej wystarczyta wy-
soko$¢ jednego pietra, ale genetycznie podrasowane kury znosza jajka nie ttukace si¢ nawet po zrzuceniu z
wysokosci 100 000 000 pieter. Badania nad wytrzymaloécia jajek prowadzi si¢ wykorzystujac drapacze chmur.

Opracowano specjalna skale wytrzymalosci jajek: jajko ma wytrzymaltosé k pieter, jesli zrzucone z k-tego
pietra nie rozbija sie, ale zrzucone z k + 1-ego juz tak. W przypadku gdy drapacz chmur, ktérym dysponujemy,
ma n pieter przyjmujemy, ze jajko rozbija si¢, gdy zrzucimy je z n + l-ego pietra. Przyjmujemy tez, ze kazde
jajko zrzucone z pietra o numerze 0 nie rozbija sie.

Kierownik laboratorium postanowil wprowadzi¢ oszczednosci w procesie badawczym. Ograniczyt on liczbe
jajek, ktére wolno rozbi¢ w trakcie eksperymentu majacego na celu ustalenie wytrzymatosci jajek danego
gatunku. Dodatkowo nalezy zminimalizowaé liczbe zrzutéw jajek. Oznacza to, ze majac do dyspozycji pewna
liczbe jajek danego gatunku i drapacz chmur nalezy w jak najmniejszej liczbie prob stwierdzié, jaka jest
wytrzymalosé jajek danego gatunku.

Zadanie

Twoim zadaniem jest napisanie modulu zawierajacego trzy procedury (funkcje w przypadku jezyka C/C++):

e nowy_eksperyment — ta procedura bedzie wywolywana na poczatku kazdego nowego eksperymentu
(moze by¢ ich wiecej niz jeden);

e daj_pytanie — ta procedura stuzy do zadawania pytania, czy jajko wytrzyma zrzucenie z okreslonego
pietra, czy tez rozbije sie; w tym celu nalezy w opisanej dalej zmiennej globalnej pietro umiesci¢ numer
pietra, z ktérego ma by¢ zrzucone jajko,

e analizuj_odpowiedz — ta procedura powinna odczytaé wartos¢ zmiennej globalnej odpowiedz, ktoéra
zawiera odpowiedZ na ostatnio zadane pytanie (opis tej zmiennej znajduje sie w kolejnym paragrafie)
i dokonaé¢ analizy tej odpowiedzi — je$li w wyniku tej analizy zostanie okre$lona wytrzymalosé jajka,
to procedura ta powinna ten fakt zasygnalizowaé¢ poprzez nadanie odpowiednich wartosci zmiennym
globalnym x oraz wiem (szczegdly znajduja sie w kolejnym paragrafie).

Program nadzorujacy przebieg eksperymentow wywota napisana przez Ciebie procedure nowy_eksperyment

na poczatku kazdego nowego eksperymentu, po czym cyklicznie bedzie wykonywat nastepujace czynnodci:

e wywolanie procedury daj_pytanie,
e odpowiadanie na pytanie,
e wywolanie procedury analizuj_odpowiedz,

az do momentu, gdy Twoj program stwierdzi, ze zna wytrzymaloéé jajek gatunku uzywanego w danym ekspe-
rymencie (tzn. procedura analizuj_odpowiedz umiesci odpowiednia warto$é¢ w zmiennej globalnej wiem).

Uwaga: Nie zakladaj, ze program nadzorujacy przebieg eksperymentéw faktycznie ustala pewna wytrzy-
maloéé jajka przed rozpoczeciem danego eksperymentu. Moze on dobiera¢ ja w trakcie trwania eksperymentu
w taki sposéb, aby pasowala do wszystkich wczesniej udzielonych odpowiedzi oraz aby zmusi¢ Twoj program
do zadania jak najwiekszej liczby pytan. Tak wiec, powinienes dazy¢ do tego, aby liczba pytan, jakie Twdj
program bedzie musial zada¢ w najgorszym przypadku, byta jak najmniejsza.

Komunikacja

Komunikacja pomiedzy napisanym przez Ciebie modultem a programem nadzorujacym przebieg eksperymentéw
odbywa si¢ poprzez zmienne globalne.

Liczba pieter drapacza zapisana bedzie w zmiennej globalnej wysokosc typu Longint (w przypadku jezyka
C/CH++ jest to typ long int). Bedzie to dodatnia liczba catkowita, nie wieksza niz 100 000 000.

Maksymalna liczba jajek, ktore mozna stluc w trakcie trwania eksperymentu zapisana bedzie w zmiennej
globalnej jajka typu Integer (w przypadku jezyka C/CH+ jest to typ int). Bedzie to dodatnia liczba
calkowita, nie wigksza niz 1000.

Zadanie pytania, czy jajko wytrzyma zrzucenie z k-tego pietra, w procedurze daj_pytanie polega na
przypisaniu zmiennej globalnej pietro typu Longint (w przypadku jezyka C/C++ jest to typ long int)
liczby k.
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OdpowiedZ na zadane pytanie jest umieszczana w zmiennej globalnej odpowiedz typu Boolean (w przy-
padku jezyka C/C++ jest to typ int). Twierdzacej odpowiedzi na zadane pytanie (tzn. jajko wytrzyma)
odpowiada warto$¢ TAK, a przeczacej (tzn. jajko rozbije sie) odpowiada NIE, gdzie TAK i NIE sg stalymi o
wartosciach odpowiednio true i false (w przypadku jezyka C/C++ sa to makra o wartosciach odpowiednio
110).

W przypadku znalezienia wytrzymalosci jajka Twdj program powinien w procedurze analizuj_odpo-—
wiedz zapisa¢ do zmiennej globalnej wiem typu Boolean (w przypadku jezyka C/C+-+ jest to typ int) TAK
oraz w zmiennej globalnej x typu Longint (w przypadku jezyka C/C++ jest to typ long int) znaleziona
wytrzymalosé jajka.

Katalogi i pliki

W zakladce Pliki znajdziesz nastepujace pliki:

e jajmod.pas (odpowiednio jajmod.h i jajmod.c) — modul zawierajacy definicje stalych TAK i NIE oraz
deklaracje zmiennych globalnych,

e jaj.pas — szkielet modulu znajdujacego wytrzymalosé jajka; powinienes uzupelnié ten plik definicjami
funkcji nowy_eksperyment, daj_pytanie i analizuj_odpowiedz (dla piszacych w C lub C++ nagtéwki
powyzszych funkcji znajduja sie w pliku jaj.h, musisz napisa¢ plik jaj.c lub jaj.cpp z definicjami tych
funkcji),

e test.pas (odpowiednio test.c) — przykladowy program nadzorujacy przebieg eksperymentéw i korzy-
stajacy z Twojego modutu.
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